Mathematik * Jahrgangsstufe 9 * Quadratische Gleichungen

Die meisten der folgenden Gleichungen lassen sich auf quadratische Gleichungen zurlckfuhren.
Bestimme jeweils die Losungsmenge!

Gib die Lésungen zuerst exakt und — falls sie irrational sind — mit dem Taschenrechner auf
Hundertstel gerundet an.

Beachte:

Forme erst in die Normalform ax® +bx+c = 0 um und wende dann gegebenenfalls die

Mitternachtsformel an: X, = i( —-b + 1/ b*—4-a-c )
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1. 2x*-5=x
2. (2x-3)-4=5x

3. x_3 32
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4. (x—3)2—(x—3) :(x+3)2
5. 2x2+3x+4:(x+2)2

_4

S
X2

wIN

7. (2x-3)-(4x+5)=0

8. (2x-3)-(4x+5)=6

10. 2x*—3x*—4=0

11. 43 —J2-x=0

12. —_——
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1 41

2X’-5=x < 2x*-x-5=0 < x1,2=%(14_r~/1+40):z+T
x~=185; x,~-135
(2x-3)°-4=5x & 4x*-12x+9-4-5x=0 < 4x*-17x+5=0

x“z:%.(]_?i 209) . X, ~3,93 ; x,~0,32

%—;:32|-6X & 4 -9=192Xx & 4x°-192x-9=0 <
X

X, ;(192+4/37008) 24 %\’257 . X ~48,05 ; X,~—0,05

(x—3)2—(x—3) = (x+3)2 o X -Tx+12=%x"+6x+9 < 13x =3 < x= %
Dies ist eigentlich keine quadratische Gleichung!

2+ 3x+4=(x+2)" o X*-x=0 o x-(x-)=0 < x=0; x,=1

i—zzf‘.sz<:>3—2x2=12x<:>2x2+12x—3=0<:>
x2 3 X
—12+ \[144+4.2.3 J42
X, = 22+ =301 <024 %~-624

(2x—3)-(4x+5)=0 < 2x—-3=0 oder 4x+5=0 < x =15; x,=-1,25
(2x—3)-(4x+5)=6 < 8xX*—2x-15=6 <> 8X’~2x-21=0 <

1 1 Cy . —
X2 = e (2 676)=§-(1J_r13), x =175 ; X,=-15

X'—x* =12 mit u=x* © u’-u-12=0 < (u-4)-(u+3)=0 < u=4;u,=-3

x*=4 hat die Losungen x,,=+2 ; x*=-3 hat keine Losung!
2x' -3 - 4=0 mit X*=u < 20°-3u-4=0 < U,,= %(3 + x/ﬂ)
nurzu u; >0 gibtes fiir x*=u Lésungen: xi,zzi—-a/3+ ,/41 ~ £153

4¢ -2-x=0 = X~(4X2—\/§)=O<:> x=0; x2,3=i%- V2 ~+0,59

NP

Das ist keine quadratische Gleichung sondern eine Gleichung dritten Grades (wegen x3)!
Allerdings ,,enthilt* sie eine quadratische Gleichung, ndmlich 4x% — \E =0.

1 3 _g). e o . .
2+ X 4—x_5‘ (2+x) (4 X) & (4-x)-3-(2+x)=5-(8+2x-x*) =
SX'-14x-42=0 & X,,= (14+\/1W) 1402259 <

X ~ 4,62 X,~ —1,82



